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A Csiki-hegyek fé lte tt vadvirága Karsztos domboldal A  s ze rző  fe lv é te le i Ma még tömegesen virágzik a budai
a fekete kökörcsin hegyekben a tavaszi hérics

A  Budai-hegység turisztikai 
hiányosságaival foglalkozott dr. 
Gerle György a Budapest 19 8 2 / 3 . 
számában. írása végén az illeté­
kesek segítségét kéri. N os, a Bu­
dapesti Természetbarát Szövet­
ség — B T S Z  — az illetékesek 
egyikének érezvén magát nem­
csak megszívlelte az elmondotta­
kat, hanem hatáskörén belül in­
tézkedett is.

Helytálló a cikkíró megállapítá­
sa, hogy az 58-as villamos meg­
szüntetésével a volt villamos­
végállomás és a Libegő között 
megszakadtak a jelzett turistautak. 
A  B T S Z  technikai bizottsága 
vállalta, hogy a Libegőig meg­
hosszabbítják a jelzett utakat, s 
ezután a Libegőtői kiinduló kék 
jelzésen a Farkasrét felé, a piros 
jelzéseken pedig a János-hegy 
felé kirándulhatnak a turisták. 
Jogos a kifogás a Csiki-hegyekkel 
kapcsolatban is. Mire ezek a so­
rok megjelennek, addigra talán 
már fel is újították a Csiki-hegye- 
ken át vezető sárga jelzést a X I .  
kerület illetékes szakosztályának 
tagjai.

E helyütt engedtessék meg e 
sorok írójának, hogy elmondja 
véleményét a turisztika mai hely­
zetéről, helyéről, ami többé- 
kevésbé vonatkozik más hegysé­
geinkre is. Valóban: a Budai­
hegység fő vonzásterülete, a N or­
mafa környéke, olykor-olykor 
már túlzsúfolt. Ezen változtatni

belátható időn belül nem lehet, 
de azt már igenis meg kell tiltani, 
hogy a hétvégeken több ezer gép­
kocsi szennyezze-pusztítsa a kör­
nyezetet. A  kulturált turisztiká­
hoz sajnos, még „nem  nőtt fel”  
lakosságunk nagy része sem. Ezért 
vannak összetörve a cikkíró által 
is említett padok, szeméttárolók, 
ezért van tele szeméttel az erdő 
— s ez különösen vonatkozik a 
hétvégi telkek környékére. Ezért 
talán nem is olyan nagy baj, hogy 
még nem fedezték fel a kirándu­
lók a Szénások környékét, ugyan­
is rövid időn belül bizonyára el­
pusztulnának ott a pannon flóra 
ritka, védett növényei. S ezt bi­
zonyítandó, álljon itt egy friss, 
személyes tapasztalat. A  kifogásolt 
sárga jelzést mértem fel a Csiki- 
hegyekben. A  Huszonnégyökrös- 
hegy alatti réten éppen virágoz­
tak a tavaszi héricsek. Az országút 
melletti réten három gépkocsi is 
parkolt, s az még a jobbik eset 
volt, aki csak csokrot szedett a 
sárga virágokból, de egy fehér 
Skoda tulajdonosa csavarhúzóval 
gyökerestül ásta ki a növényeket. 
Tessék csak elképzelni, mi tör­
ténik, ha ilyen emberek feljutnak 
a napsütötte karsztos hegyoldal­
ra, ahol a fekete és a leánykökör­
csin, a törpe írisz, a kankalin, a 
szellőrózsa és más védett virágok 
pompáznak. A  hazai turizmus 
sajnálatos szubjektív problémái 
ezek. Persze különbséget kell tenni 
a szervezett turisták (számuk or­

szágosan mintegy 100  ezer) és az 
alkalmi kirándulók között. A  szer­
vezett turisták eljutnak a Budai­
hegység rejtett, igen szép zugaiba, 
de óvják is a természetet. Ez 
persze nem jelenti azt, hogy nem  
kell gondolni az alkalmi kirán­
dulókra, hiszen minden szerve­
zett természetbarát egykor al­
kalmi kiránduló volt. A  turizmus­
nak vannak azonban objektív 
akadályai, nevezetesen anyagi 
problémái is. Azt mindenki ha­
mar észreveszi, hogy rosszak a 
jelzések, hiányos, pontatlan a tér­
kép (kérjük, ezután is vegyék 
észre, és jelezzék a B T S Z  V . 
kerület Váci utca 58 . számú he­
lyiségében szerdai napokon 17  
órától, levelet is írhatnak ide, a 
technikai bizottságnak címezve), 
de arra már kevesen gondolnak, 
hogy ezeket a jelzéseket a lelkes 
természetbarátok szabadidejük­
ben, társadalmi munkában festik, 
míg ez idő alatt a bíráló esetleg 
másodállásban pénzt keres. 
Ugyanez áll a térképhelyesbíté­
sekre is.

Külön fejezetet lehetne írni a 
turistaházak sorsáról. A  baj ott 
kezdődött, hogy a Turistaháza­
kat Ellátó Vállalatot (T E V ) nye­
reséges gazdálkodásra kötelezték. 
Ez persze nem ment. Ekkor — 
sajnálatos módon az M T S Z  hoz­
zájárulásával — kiadták a házakat 
„gebinbe” . A  felkapott házak el 
is keltek, de az olyan, mint például 
a nagyszénási ház (se víz, se vil­

lany, se m űút), senkinek nem 
kellett, pedig mint azt dr. Gerle 
György is írta, a turistaház mun­
kásmozgalmi emlék volt.

Hallom , hogy a lerombolt turis­
taház helyén emlékfa.lat építenek. 
Hát igen, az emlékfalat köny- 
nyebb felépíteni, mint a turista­
házat.

Itt kell megjegyezni még, hogy 
az M T S Z -n e k  nem állnak a ren­
delkezésére olyan anyagi eszkö­
zök, amellyel egy turistaházat 
meg lehetne menteni. Ez inkább 
az idegenforgalmi vállalatoknak 
állna módjában, telne a nyereség­
ből. M ert a gyalogos turizmus 
népgazdasági szinten nagyon is 
kifizetődő dolog. Elég, ha csak arra 
gondolunk, hogy kevesebb táp­
pénzt kellene kifizetni, mert a ter­
mészetjáró ember egészségesebb 
— lelkileg is — , mint elpuhult, 
túlhajszolt embertársai.

A  lehetőség megvan a túrázás­
hoz, hiszen a világon kevés fővá­
ros dicsekedhet olyan természeti 
adottságokkal, mint Budapest. 
Ahhoz, hogy többen éljenek a le­
hetőséggel — véleményem sze­
rint — , elsősorban szemléletvál­
tozásra van szükség minden té­
ren, de nem mondhatom, hogy 
az alakulgató „gazdasági közössé­
gek”  éppen erre sarkallják az em­
bereket.

Polgár Zoltán
a X I .  kerületi Természetbarát 
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